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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Anton Friesen und der Fraktion  
der AfD 
– Drucksache 19/5250 – 

Tätigkeit des Ostbeauftragten der Bundesregierung 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Der Beauftragte der Bundesregierung für die neuen Bundesländer (im Folgen-
den „Ostbeauftragter“ genannt) unterstützt die Bundesregierung in ihren Bestre-
bungen, die neuen Bundesländer angemessen zu berücksichtigen (www. 
beauftragter-neue-laender.de/BNL/Navigation/DE/Themen/Gleichwertige_ 
Lebensverhaeltnisse_schaffen/gleichwertige_lebensverhaeltnisse_schaffen.html). 
Dazu gehört auch, das Zusammengehörigkeitsgefühl und demokratische Ver-
ständnis zu stärken. (www.beauftragter-neue-laender.de/BNL/Redaktion/DE/ 
Standardartikel/deutsche_einheit.html; www.beauftragter-neue-laender.de/BNL/ 
Navigation/DE/Themen/Gleichwertige_Lebensverhaeltnisse_schaffen/Lebendige_ 
Zivilgesellschaft/Zusammenhalt_durch_Teilhabe/zusammenhalt_durch_teilhabe. 
html). 

1. Welche Kosten entstanden jährlich im Rahmen der Tätigkeit des Ostbeauf-
tragten seit 2010 (bitte nach Besoldung, Sachausgaben und Haushaltstiteln 
aufschlüsseln)? 

Zunächst ist darauf hinzuweisen, dass die Beauftragten der Bundesregierung für 
die neuen Bundesländer im Bundesministerium des Inneren (von 2010 bis 2013) 
und Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (ab 2014) das Amt eines Par-
lamentarischen Staatssekretärs bzw. einer Parlamentarischen Staatssekretärin 
inne hatten bzw. haben. Daher fallen – neben deren Amtsbezügen – keine zusätz-
lichen Personalkosten für die Beauftragten selbst an. 
Im Zeitraum 2010 bis 2018 sind für den Arbeitsstab Neue Bundesländer, welcher 
die Tätigkeit des Beauftragten der Bundesregierung für die neuen Bundesländer 
unterstützt, Ausgaben und Kosten in Höhe von insgesamt 103 588 577,43 Euro 
angefallen. Davon entfielen im Zeitraum von 2010 bis 2018 insgesamt 
31 539 000,80 Euro auf Personalgrundkosten und Personalgemeinkosten des Ar-
beitstabs neue Bundesländer (Anlage 1*). Die Personalgrundkosten (Bezüge für 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5771 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 

Vorabfassung - w
ird durch die lektorierte Version ersetzt.



Drucksache 19/5771 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Beamte und Vergütung für Angestellte) betrugen insgesamt 26 147 944,40 Euro. 
Die Personalgemeinkosten (Sachausgaben für Personal des Arbeitsstabs wie z. B. 
Mieten, Büroausstattung u. ä.) betrugen insgesamt 5 391 055,40 Euro. 
Die Sachausgaben aus den Haushaltstiteln des Ostbeauftragten beliefen sich im 
Zeitraum 2010 bis 2018 auf insgesamt 72 049 577,43 Euro (Anlage 2*). 

2. Wie viele Veranstaltungen wurden seit 2010 im Rahmen der Tätigkeit der 
Ostbeauftragten ausgerichtet (bitte nach Titel, Ort, Anlass, Teilnehmern und 
beteiligten Organisationen aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage 3* wird verwiesen. Die Tabelle führt alle Veranstaltungen auf, die 
aufgrund von Projekten im Rahmen der Tätigkeit der bzw. des Beauftragten der 
Bundesregierung für die neuen Bundesländer aus den Haushaltstiteln des bzw. 
der Beauftragten der Bundesregierung für die neuen Bundesländer finanziert wur-
den. 

3. Welche Äußerungen von welchen AfD-Politikern müssen laut dem Ostbe-
auftragten auf Volksverhetzung überprüft werden (www.insuedthueringen. 
de/region/thueringen/thuefwthuedeu/Die-Leute-nicht-in-die-rechte-Ecke- 
stellen;art83467,6322340)? 

Der Beauftragte der Bundesregierung für die neuen Bundesländer hat im Inter-
view mit der Südthüringer Zeitung vom 12. September 2018 in grundsätzlicher 
Weise Stellung genommen zu Äußerungen von Politikerinnen und Politikern der 
AfD, die in den zurückliegenden Monaten Gegenstand staatsanwaltlicher Ermitt-
lungen geworden sind. Dabei wurde seitens der Staatsanwaltschaft geprüft, ob 
diese Äußerungen den Tatbestand der Volksverhetzung erfüllen. Die Bundesre-
gierung nimmt zu einzelnen Sachverhalten grundsätzlich keine Stellung. Die Prü-
fung und Entscheidung, ob ein bestimmtes Verhalten strafbar ist, obliegt den 
Strafverfolgungsbehörden der Länder und den unabhängigen Gerichten. 

4. Teilt die Bundesregierung die Auffassung des Ostbeauftragten, dass geset-
zeskonforme Demonstrationen dem Osten als Wirtschaftsstandort schaden, 
sofern diese dem „rechten“ Spektrum zuzuordnen sind (www.tagesspiegel. 
de/politik/ostbeauftragter-der-regierung-ostdeutsche-haben-besonders-hohe- 
erwartungen-an-den-staat/21083696.html)? 

Das in Artikel 8 des Grundgesetzes verankerte Grundrecht auf Versammlungs-
freiheit sichert eine freie und öffentliche Debatte über die Gestaltung des Zusam-
menlebens und der politischen Ordnung in unserem Land. Das bedeutet selbst-
verständlich auch, dass bei Demonstrationen Forderungen geäußert werden dür-
fen, die Einfluss auf das Handeln anderer Bürgerinnen und Bürger bis hin zu wirt-
schaftlichen Entscheidungen haben sollen. Gleichwohl nimmt die Bundesregie-
rung Warnungen von Wirtschaftsverbänden vor zukünftigen negativen Folgen 
fremdenfeindlicher Demonstrationen sehr ernst. Sie teilt deren Auffassung, dass 
unsere Wirtschaft auch in Zukunft auf Weltoffenheit und kluge Köpfe angewie-
sen ist, gleich welcher Religion, Hautfarbe oder Nationalität sie sind. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/5771 auf der Internetseite des Deut-

schen Bundestages abrufbar. 
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5. Liegen der Bundesregierung Schätzungen vor, wie hoch die wirtschaftlichen 
Schäden in Ostdeutschland durch die in Frage 4 genannten Demonstrationen 
sind, und auf welcher Datenlage beruhen diese (bitte nach Landkreisen auf-
schlüsseln)? 

Der Bundesregierung liegen keine Schätzungen über Folgen von wirtschaftlichen 
Nicht-Entscheidungen von Einzelnen oder von Unternehmen vor. Sie nimmt je-
doch jüngst geäußerte Warnungen von Wirtschaftsverbänden vor negativen Fol-
gen fremdenfeindlicher Demonstrationen sehr ernst. Insoweit wird auf die Ant-
wort zu Frage 4 verwiesen. Für die Bundesregierung steht außer Frage, dass auch 
die Rahmenbedingungen vor Ort Einfluss darauf haben, ob sich Unternehmen an-
siedeln oder Fachkräfte bewerben. Deshalb müssen alle Anstrengungen darauf 
gerichtet sein, ein grundsätzlich für alle attraktives Umfeld zu gestalten.  
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